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„F.R Ă î I A ORTODOXĂ ROMÂNAH 

Salutdm cu entuziasm, bucurie lnălţătoare 
şi nădejde neclintită începutul de redeştep
tare a conştiinţei ortodoxe române făcut in 
ziua de 5 Martie 1933 în Clujul Ardea
lului nostru scump. Era nevoie de aceasta. 
Cu atât mai mult cu cât unii invăţaţi ro
mâni, cu teorii împrumutate dela lnvăţaţi 
streini de mâna a şaptea, nu se sfiau sd 
afirme, că ortodoxia e de muli trecută între 
lucrurile moarte ale vieţii de altădată şi că 
dacă totuşi stărueşte să rămână reprezentată 
pe unele poziţiuni, aceasta se datoreşte su
perstiţiei poporului sau unei tradiţiuni, care 
va pieri odată cu ignoranţa -maselor po
pulare. Revista săptămânală „Stânga", la 
care colaborează şi condeie universitare, 
face astfel de afirmaţiuni aproape ln fiecare 
număr. 

Clujul, prin „Frăţia ortodoxă română", 
tn care alături de conducătorii canonici ai 
bisericii: Patriarh, Mitropoliţi, Episcopi şi 
Preoţi, s' au strâns în cunună mdndrd şi 
strdlucitoare tot ceeace are Ardealul mai 
ales ln ordinea inteleciuald, -__ Clujul deci 
a răspuns acestora şi altora din categorii 
asemdntitoare, că ortodoxia e singura con
cepţie de vieaţă, care oferă inimii şi raţiunii 
omeneşti surse Inepuizabile şi mijloace reale 
de desvoltare şi creştere normală şi nobilă 
spre ajungerea celor mai tna/te idealuri 
morale şi de cultură pură. 

Reprezentanţii teoriilor înaintate de astăzi, 
ln special comuniştii, susţin nevoia organi
zării societăţii pe baze colectiviste, pentrucă 
numai astfel poate /1 asigurată o repartiţie 
justd a bunurilor şi numai astfel fiecare 
cetăţean va avea bucata de pâine necesară 
vieţii. Cât adevăr se cuprinde in această 
afirmaţiune ne-o dovedeşte Rusia comunistă 
- singura ţară ln care au murit şi mor 
oameni def oame, nu din pricina secetei sau 
alior fenomene extraordinare, ci din pricina 
organizării sociale, cu totul nefirească, anar
hică şi criminală. 

Comuniştii au făgăduit să dea masselor 
pâine. Şi dupăce au distrus zestrea su
fletească a poporului, nici pâine nu mai 
dau, pentrucă unde lipseşte sufletul lipseşte 
şi pâinea. 

Cine a urmărit cu atenţiune mişcarea 
dela Cluj, a lnţeles că „Frăţia ortodoxă 
romdnă" răspunde şi acestora cu cuvântul 
Mântuitorului: "Nu numai cu pâine va trăi 
omul, ci tot cuvântul lui Dumnezeu". 
Adecă în ţara in care inimile rodesc 

„cuvdntul lui Dumnezeu", rodesc şi ţarinile 
.,,pâinea cea cea de toate zilele". 

Dea Domnul bun lucru „Frăţiei ortodoxe 
române" şi spor lmbelşugat in inimile ro
mdnilor de pretutindeni. 

Referent._ 

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



66 ,,At>OSTOtttt" 

CUVÂNTAREA 
I. P. S. PATRIARH MIRON, CU OCAZIA INFIINŢĂRII „FRĂŢIEI ORTODOXE 

ROMANE" (FOR) IN CLUJ, DIN DUMINICA ORTODOXIEI, 5. ID. 1933. 

I. Preasfinţiţi Jerarlu~ Preacucernici Preoţi şi iubiţi credincioşi, 

Dumineca ortodoxiei este o serbătoare, in
stituită de biserică, pentru a prăznui biruinţa 
cultului icoanelor sfinte în contra celor ce au 
luptat cu toate mijloacele pentru scoaterea lor 
din uzul nostru ritual, precum şi din casele 
credincioşilor, nevoind a recunoaşte, că icoa
nele sunt cele mai intuitive mijloace întru a 
ne reaminti măreţele pilde de învăţătură creş
tină, de fapte strălucite şi neasemănate jertfe 
pentru idealul creştin, ale acelor persoane 
sfinte, pe cari le reprezintă în chip văzut. 

Dar Dumineca "ortodoxiei" ne impune nouă 
tuturor şi o îndatorire mult mai generală, a
nume: de a ne încorda toate puterile, ca nu 
numai cultul Sf. icoane, ci nici o "iotă sau 
o cirtă" să se piardă din întreg cuprinsul cre
dinţei noastre dreptmăritoare, aşa cum o măr
turiseşte biserica ortodoxă şi precum am moş
tenit-o noi dela înaintaşii, care ne-au apărat-o 
în cursul veacurilor cu mari şi grele jertfe, 
şi ne-au păstrat-o în toată curăţenia ei origi
nală, apostolică, ca pe cea mai scumpă co
moară a sufletului nostru şi a vieţii poporului 
nostru, care a dat nenumărate pilde în tre
cut, că o şi iubeşte -mai mult de cât însăşi 
viaţa sa. 

Intru îndeplinirea acestei îndatoriri biserica 
şi organele ei întâmpină şi azi mari greutăţi; 
ba prospectele din viitor ameninţă a deveni tot 
mai întunecate. Viforul curentelor atee şi ne
creştine usucă în multe suflete floarea cre
dinţei de-odinioară. 

Chiar în vecinătatea noastră am văzut re
înviind cu toată furia cruzimile prigoanelor 
contra creştinilor, ca şi în primele veacuri ale 
erei creştine. Dar nu numai în jurul nostru, 
ci-durere- chiar şi în ţara noastră, se ivesc 
tot mai des semnificative simptome de ase
menea anarhice porniri, cu scopul îndoit de 
a surpa biserica lui Hristos şi de-a distruge 
ordinea de stat, întronând tirănia plină de cru
zimi tn locul orlnduielelor democratice, ce e
voluează tocmai tn direcţia de-a face dreptate 

tuturor şi de-a armoniza interesele diferitelor 
clase sociale, cari în mod firesc alcătuesc o 
ţară şi un neam, ca fiecare-după aptitudini 
şi muncă-să-şi asigure un trai mulţumit. 

De altă parte secte-în aparenţă creştine
conduse de agenţi străini de neam şi lege, 
sau de Români căzuţi în paianginişul lor, în
cearcă a atinge unitatea de credinţă, deci uni
tatea sufletească a poporului Român, unitate 
creată tocmai de slujitorii bisericii noastre, 
căutând a exploata neînţelegerile, ce se ivesc 
uneori în sinul fiilor aceleaşi corporaţii bise
riceşti şi slăbind prin aderenţii lor temelia 
probată a existenţei neamului, adecă credinţa 
noastră părintească. La aceste se mai adaugă 
indeferentismul multora dintre noi faţă de bi
serica lor şi de interesele ei, cari pe toată 
linia şi în toate zilele sunt avizate la apărarea, 
ocrotirea, sprijinirea şi promovarea lor. 

Toate aceste rele trebue să ne umple 
de îngrijorare. 

In faţa acestor primejdii toţi fiii .buni ai bi
sericii noastre trebue să fie vigilenţi asupra 
trebuinţelor vitale ale bisericii. lor, să se în
curajeze unii pe alţii, să se sfătuiască asupra 
mijloacelor de alimentare a iubirii către biserica 
ortodoxă şi aşezămintele ei, de practicare a 
învăţăturilor ei divine, de întărire· a conştiinţei 
ortodoxe, ca să devie cât mai lucrativă, şi de 
intensificare a forţelor, cari să uşureze bi
sericii plinirea grelei şi îndoitei sale . misiuni 
în vîrtejul atâtor valuri protivnice, educând 
poporul în sens religios şi îndreptându-l pe 
calea virtuţilor cre::ştine, din cari în mod firesc 
izvoresc şi virtuţile cetăţeneşti. 

In scopul acesta strângerea rândurilor este 
o necesitate imperativă; iar înfrăţirea credin
cioşilor bisericii noastre cu gândul lăudabil 
de-a stărui "pentru afirmarea principiului cre
ştin ca temelie a vieţii noastre de toate zilele H 

- fie publice sau private .- însemnează a 
da bisericii noi forte sufleteşti în vastul . ei 
câmp de muncă evangellcă. Astfel biserica 
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va deveni un organism tot mai viu, activ în 
toate membrele sale constitutive, căci mul
ţimea fiilor credincioşi formează sub condu
cerea clerului şi a ierarhiei din fruntea sa 
- biserica Domnului, biserica cea vie, după 
cuvântul şi al apostolului Pavel (I. Cor. III-16) 
• voi sunteţi biserica lui Dumnezeu, şi duhul 
lui Dumnezeu sălăşluieşte întru voi". 

Am dat şi eu înainte cu vreo 4 ani la 
Sf. Sinod ideea organizării întregii noastre 
intelectualităţi ortodoxe de ambele sexe în o 
mare • Ligă creştină". Deci mă bucur acum, 
că tocmai intelectualitatea din Ardeal, în 
frunte cu fruntaşii noştri mireni din această 
Capitală, au luat - cu binecuvântarea ierar
hilor lor - iniţiativă de-a face începutul. 
Văd ceva foarte firesc în această iniţiativă, 

deoarece biserica ortodoxă română nicăeri 
n'a suferit în cursul veacurilor trecute mai 
multe strimtorări, persecuţii şi nedreptăţi, ca 
tocmai în aceste "1)ărţi ale Românismului; şi 
deci tocmai intelectualii de aci trebue să fie 
-şi sunt - mai convinşi de necesitatea unei 
asemenea organizări. Dealtă parte fruntaşii 
mireni din Ardeal şi Banat încă n'au uitat, 
ce rol important a avut clerul şi biserica, 
ajutată de mirenii ei, pentru ambele mântuiri 
ale poporului român ; şi aceştia sunt deci 
mai pătrunşi de rostul însemnat şi neînlo
cuibil al acestei biserici şi pentru viitorul po
porului nostru. 

Sunt plăcut atins de faptul, că glasul de 
chiemare al fruntaşilor mireni de aici, apro
bat şi binecuvântat de ierarhii lor, a produs 
un răsunet puternic pretutindenea din Car
paţi până la Tisa şi la Dunăre, alergând în 
aşa mare număr cu drag, chiar şi tn vreme 
de iarnă, la această grandioasă manifestare 
creştinească şi frăţească ; spre a pune te
melia • Frăţiei Românilor ortodox! din Ardeal 
şi Banat" în scopul de-a actiya pentru apli
carea învăţăturilor evangelice în viaţa de 
toate zilele, de-ale apăra de curentele potriv
nice, cari ne năpădesc din atâtea părţi şi 
de-a promova interesele bisericii ortodoxe, 
atât de indisolubil legate de toate fibrele vieţii 
popor.ului român şi de toată munca lui şi de 
rezultatele ei de pe toate terâmurile. 

Şi cum intelectualii din aceste părţi au în
treţinut şi în trecut cele mai intime legături 
cu poporul dela ţară, fiind aproape toţi des
cendenţi din ţărani, nu mă tndoesc, că actl-
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vitatea creştină a acestei „ Fraţii de intelec
tuali" va prinde rădăcini adânci şi în masele 
largi ale păturilor poporului; va pregăti şi 
cultiva terenul pentru a produce din belşug 
roadele binecuvântate ale unei vieţi creştine 
pline de iubire pentru tot ce-i nobil şi de folos. 
Neamul şi ţara vor profita pe urma acestei 
munci de superioară înţelegere a rosturilor 
vieţii. 

Binecuvintez şi eu temelia acestei „ Frăţii a 
Românilor ortodoxi", scopul ei creştinesc şi 
atât de lăudabil, dorindu-i cele mai bune 
succese, ca pilda acestei Asociaţii se deş
tepte conştiinţa ortodoxă a intelectualilor din 
toată ţara şi patriarhia română, încât nu peste 
multă vreme „ Frăţia Ardeleană" să se gene
ralizeze şi să devie • Frăţia Românilor orto
doxi" din întreaga ţară şi de pretutindenea. 

De încheiere rog pe Atotînţeleptul Dum
nezeu cu cuvintele Psalmistului (43-3) • Tri
mite Doamne lumina Ta şi adevărul Tău, 
ca să ne conducă", şi prin toate faptele noas
tre să-Ţi putem sluji Ţie, acum şi pururea. 

Amin. 

PSALM UL 63. 
-DAVID-

1. Doamne, Tu auzi-mi glasul, când mă rog şi când te chem I 
Viaţa apără-mi-o, Doamne, de vrăjmaşii-mi când mă tem I 

2. Mă adăposteşte, Doamne, cu-aripile Tale grele, 
Im potriva 'ntregei turme-a făcătorilor de rele l 

3. Ca pe săbii ascuţit-au limba lor cea fără oase, 
Ca nişte săgeţi mi-aruncă a lor vorbe veninoase! 

4. Pe ascuns ca să lovească 'n cel vinovat sub soare, 
Fără veste, fără teamă, trag asupra-i, să-l doboare 1 

5. lntări\i ca'ntr'o cetate, ei, ln gândurile rele, 
6. Pun la cale fărdelegea, întinzând curse mişele I 
7. ,,Planul e'ntocmit, minune, cum la fel n'a mai fost încă !11 

Şi'n adâncul fiecărui, e-o prăpastie adâncă I 
8. Dumnezeu din ceruri însă, ocrotind pe cel cu drept, 

li va săgeta din slavă, sângerând mişeii'n piept l 
9. Căci prin însăşi a lor limbă vor cădea acei mişei 

Şi toţi cei cari o să-i vadă, se vor depărta de ei I 
10. Teme-se-vor toţi atuncea şi vor trâmbiţa mereu: 

Celor ticăloşi tn fapte, cum plăteşte Dumnezeu 1 
11. Bucura-se-vor toţi drepţii, cu nădejdea'n Sfântul Tată 

Şi vor fi suiţi tn slavă, cei cu inima curată 1 
Vasile Mllltaru 
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ACTIVITATEA CERCURILOR PASTORALE 
CERCUL PASTORAL VALEA TELEAJE

NULUI (Prahova). 

La 30 Ianuarie 1933. - Preoţii şi cântăreţii 

cercului pastoral „Valea-Teleajenului" din ju
deţul Prahova, conform programului de activi
tate pastorală, întocmit pentru anul 1932-933, 
s'a întrunit în şedinţă anuală în parohia Isvoa
rele, la 30 Ianuarie c. 

De dimineaţă, după slujba acatistului, au să
vârşit slujba sfeştaniei, sfinţind noua clopot
niţă. Sfinţirea s'a făcut de P. C. Proitos, care 
a sfinţit şi clopotul acum 10 ani, când deservea 
şi această biserică filială Sfinţii Trei-Ierarhi 
din Costeni, care acum îşi serba şi hramul. 

Slujba Sf. Liturghii s'a oficiat în sobor, de 
cei opt preoţi, membrii ai cercului. Maestatea 
cultului ortodox oficiat cu desăvârşită măestrie, 
a produs momente cu adevărat înălţătoare pen
tru mulţimea de peste 500 credincioşi - fără 

nicio exagerare - din localitate şi satele înve
cinate, ce se adunase să asiste la Sf. Liturghie, 
ştiut fiind, că pe lângă obişnuita serbare a hra
nnllui se hotărîse şi şedinţa cercului pastoral, 
anunţată din timp şi pregătită până în cele mai 
mici amănunţ.imi de parohul local Pr. Iliescu G. 

La reuşita serviciului divin a mai contribuit 
şi răspunsurile liturgice date alternativ, de co
rul ceremonial al corpului didactic din cuprin
sul Văii-Teleajenului şi corul cântăreţilor. Pre
dica zilei susţ.inută de Cuc. Pr. N. Enăchescu
Teişani, rostită cu Duh şi însufleţire şi-a avut 
efectul dorit ca o încununare a operei de spiri
tualizare ce se săvâ,rşise. 

A urmat un parastas pentru preoţii decedaţi, 
ce au servit acest Sf. Locaşi şi ctitori, după care 
într'o cuvântare ocazională Păr. Preşedinte le-a 
proslăvit memoria. 

Având în vedere locul retras al satului Cos
teni, în care se află biserica filială Sf. Trei-Ie
rahi, ca şi faptul că oamenii odată împrăştiin
du-se n'ar mai putea să se adune la timp pentru 
şedinţa de după amiază şi dorinţa noastră ca 
toată această asistenţă să se poată împărtăşi 
din comoara atât de preţioasă a sfaturilor şi în
drumă,rilor ce cuprinde şedinţa de după amiază; 
ca strădaniile noastre să-şi ajungă scopul urmă
rit, am prelungit şedinţa în biserică, cu asenti
mentul credincioşilor ce asistau. 

Printr'o cuvântare ad-hoc, Păr. Preşedinte 

deschide şedinţa, dând cuvântul Păr. Aurelian 
Dumitrescu, parohul comunei Olteni ce-şi des
voltă conferinţa al cărui subiect îl formează 
textul din Matei, cap. VIII-21-22: 

,,Iar unul din ucenicii Lui i-a zis: Doamne, 
dă-mi voe să merg să îngrop pe tatăl meu. Iar 
Iisus I-a zis lui: Vino după mine şi lasă pe morţi 
să-şi îngroape morţii lor. ". 

Pentru a înţelege şi a folosi învăţătura cu
prinsă în Sf. Evanghelie - spune Cuc. confe
renţiar-ne trebue credinţă şi pregătire ştiin

ţifică necesară. Cei ce le-au avut le-a fost de 
mult folos şi o bună îndrumare pentru ajunge
rea scopului final al vieţii, fericirea veşnică. 
După ce istoriseşte împrejurările în care Mân

tuitorul a pronunţat cuvintele acestea, zugră
veşte în chip măestrit care este rostul creşti
nului în vieaţă, cum să se comporte ca îngri
jindu-se de cele lumeşti, să nu neglijeze pe cele 
sufleteşti, ca nu cumva viind prea mult pentru 
grijile trupeşti să moară cu totul pentru Iisus 
şi Evanghelia Sa. 
Termină cu preţioase sfaturi şi părinteşti în

drumări. Conferinţa şi-a avut efectul dorit. Deşi 
timpul înaintat şi conferinţa a durat peste o 
jumătate oră, asistenţa complectamente absor
bită, a urmărit cu un deosebit interes până la 
sfârşit conferinţa. 

Păr. Paroh Gh. Iliescu, după ce face rezuma
tul a tuturor expunerilor înainte vorbitorilor 
Sf. Sale, cu multă însufleţire îndeamnă asis
tenţa a socoti ca cea mai preţioasă zi din vieaţă, 
cea de astăzi, pe care o va proba, punând în fapt 
bunele îndemnuri auzite aci. Mulţumind şi tutu
ror celor ce au contribuit la reuşita serbării, şe
dinţa se încheie Ja ora 1 d. a. 

In şedinţa intimă ce a urmat imediat după 
biserică în casele tânărului învăţător Ion A. 
Popa, din localitate, s'au discutat diferite ches
tiuni de interes general pentru biserică, în le
gătură cu evenimentele ce s'au desfăşurat în 
ultimul timp. Masa s'a servit tot în casele în
văţătorului Ioan A. Popa, au luat parte mem
brii cercului, membrii corpului didactic, ce asis
taseră de dimineaţă la Sf .. Liturghie şi mulţi 
fruntaşi di:p. localitate şi comunele învecinate. 

In timpul mesei, cel dinâti a luat cuvântul pa, 
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rohul local Gh. Iliescu,· mulţumind tuturor ce
lor ce au participat la serbare şi-i roagă să 

păstreze ca o scumpă amintire dragostea eno
riaşilor săi din acest mic şi îndepărtat de cen
tru, sat. A cuvântat apoi Păr. Moisescu, care 
laudă credincioşia enoriaşilor din Costeni, pe 
care-i cunoaşte de 31 ani, de când ca preot tâ
năr a luat parte la un serviciu religios acolo. Le 
urează ca şi în viitor să-şi păstreze acelaş zel 
în credinţă. 

Pr. N. Popescu-Ogretin, în numele cercului şi 
a oaspeţilor, mulţumeşte parohului Gh. Iliescu 
şi colaboratorilor săi pentru primirea făcută şi 
pentru dragostea creştinească cu care i-a îm
brăţişat. 

Remarcă un element nou în ajutorul cercu
lui în strădaniile pentru moralizarea masselor. 
Corpul didactic din care s'a ataşat cu totul miş
cării, dând concursul lor necondiţionat. Au for
mat un cor ceremonial cu care ia parte la dif e
rite servicii religioase ale cercului, ca şi la di
ferite biserici din cerc cu începutul anului a
cesta. 

In timpurile de grea încercare prin care tre
cem, colaborarea lor este bine venită. Felicită 
avântul tineresc al tuturor şi în special pe 12 
dintr'înşii, care cu strălucit succes au trecut în 
cursul acestei luni examenul de definitivat, U7 

rându-Ie succes în carieră. 'Fermină sfătuind pe 
toţi a da ascultare preoţilor şi învăţătorilor lu
minători şi cei mai devotaţi prieteni ai satelor, 
ale căror îndrumări urmând în curând, vom ieşi 
din nenorocitul făgaş în care necredinţa şi ne
priceperea ne-a băgat. 

Reluând cuvântul Pr. Gh. Iliesco, într'o în
flăcărată cuvântare, descrie lupta pe care tine
rimea universitară din Bucureşti, alături de 
preoţi, o duce împotriva masonilor - duşmanii 

neamului nostru - care pentru ajungerea sco
pului urmărit nu cruţă nimic, nici chiar Sf. 
Cruce simbolul şi nici pe slujitorii altarului, lo
vindu-i chiar îmbrăcaţi în Sf. veşminte. 
Denunţându-le scopul ce-l urmăresc, asis

tenţa într'un entusiasm de nedescris, ovaţio

nează pe cei ce luptă pentru întărirea ortodo
xismului şi siguranţa neamului. 

Au mai cuvântat Pr. N. Enăchescu, d. Ionel 
Gaftoescu, doctorand în filosofie, primarul corn. 
Isvoarele şi d. Ion Brezeanu învăţător, după 
care serbarea a luat sfârşit. 
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La 2 Fevruarie 1933. - Potrivit programei 
întocmită dela începutul anului de activitate, 
preoţii şi cântăreţii membrii ai cercului past0-
ral „Valea Teleajenului", au ţinut şedinţă a
nuală în parohia Mâneciu-Ungureni, în ziua de 2 
Fevruarie 1933. 

De dimineaţă s'au adunat cu toţii în biserica 
Sf. Nicolae, unde au oficiat slujba Sf. Liturghii, 
sub protia P. C. Proistos N. Popescu Ogretin, 
preşedinte. 

Biserica fiind foarte încăpătoare, serviciul di
vin s'a săvârşit frumos, mai ales că fiecare ştia 
ce rol are mai dinainte a îndeplini. 

Răspunsurile Liturgice au fost date, parte de 
corul cântăreţilor, parte de corul şcoalei pri
mare mixte din Mâneciu-Ungureni, sub condu
cerea d-nei şi d-lui institutor N. C. Ionescu, pre
cum şi a celorlalte învăţătoare din acea comună 
şi au fost date câte se poate de corect, de frumos 
şi de mişcător. 

Ca şi la Costeni, Tatăl Nostru a fost rostit 
cu nevinovat glas îngeresc de micuţa copilă Lid 
dia Preot N. Popescu-Ogretin, care a stârnit 
admiraţia tuturor pentru curajul şi dicţiu

nea sa. 
Predica zilei a fost rostită de C. Pr. Marcel 

Tulinescu, parohul parohiei Ghiaba. 

C. Sa a vorbit simţit despre „lntâmpinarea 
Domnului". După ce a povestit acest act mă
reţ din pământeasca vieaţă a Domnului, a scos 
învăţături alese pentru credincioşii ascultători, 
ca toţi să se supună formelor religioase pre
scrise de Sf. noastră Biserică, să le îndepli
nească cu exactitate, cu credinţă şi sfinţenie şi 
să caute cu toţii a primi, a întâmpina pe Dom
nul cu aceeaş credinţă, nădejde şi dragoste cu 
care a fost întâmpinat de dreptul SimeLin şi 

proorociţa Ana. 
După terminarea Sf. Liturghii, potrivit ho

tărîrei luate în şedinţa intimă dela Cercul pas
toral Isvoare-Costeni, au săvârşit parastas pen
tru toţi foştii slujitori şi ctitori ai bisericii Sf. 
Nicolae din Mâneciu-Ungureni, pentru toţi fos
tii învăţători adormiţi întru Domnul din acel 
sat, precum şi pentru mama C. Preot Tulinescu, 
încetată din vieaţă cu trei săptămâni în urmă. 

Ca şi slujba Sf. Liturghii, slujba parastasului 
a fost înălţătoare şi impresionantă până Ia la
crămi. 

După terminarea parastasului d. :Nic. Ione
scu, directorul şcoalei primare a evocat aminti
rea foştilor săi înaintaşi, rugând pe Dumnezeu 
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să-i odihnească în veşnicile Sale lăcaşuri. 
In duioase cuvinte a vorbit şi P. C. Proistos 

despre foştii slujitori ai bisericii din Mâneciu
Ungureni, arătând râvna cu care au păstorit, 
greutăţile ce au avut şi jertfa ce au făcut pen-. 
tru biserica şi turma lor, apoi au terminat în 
mod emoţionant ,îndemnând pe credincioşi a 
păstra vie amintirea lor şi veşnic a se ruga pen
tru ei. 

P. C. Pr. I. Moisescu, mulţumind C. Preoţi 
pentru dragostea ce au avut să vină să slujească 
şi să vorbească aşa de frumos în parohia P. C. 
Sale, îşi exprimă regretul că Mânecenii n'au ve
nit în număr aşa de mare, cum era de dorit şi 
roagă ca după masă la ora 3 să vină cu toţii 
la Ateneul popuar „Stelian Popescu", unde se 
va ţine şedinţă publică şi unde vor mai auzi şi 
alte frumoase sfaturi. 

Şedinţa intimă s'a ţinut în casa P. C. Preot 
S. Moisescu, care şi creştineşte ne-a ospătat. 

Aici s'a discutat între altele şi despre preda
rea religiei în clasele primare de către preot, 
dacă este bine să predea efectiv sau dacă e bine 
să facă numai an de educaţie religioasă, au fost 
păreri pro şi contra. 

S'a mai discutat că ar fi bine ca Sf. Patriahie 
să intervină pe lângă Ministerul Muncii ca Du
minicile şi sărbătorile mai mari cum de ex. 
sunt prasnicile împărăteşti să fie respectate de 
toate întreprinderile industriale şi de toate fa
bricile pentruca sătenii să poată veni la Sf. Bi
serică, nu să lucreze cum s'a întâmplat în Mâ
neciu-Ungureni, unde soc. forestieră „Drajna", 
a lucrat toată ziua. Deasemenni s'a discutat des
pre necesitatea şcoalei de cântăreţi din Vălenii
de-Munte şi despre felul cum ea trebue reorga
nizată ca să mai poată exista. 

C. Pr. Iliescu a propus ca oridecâteori sunt 
adunaţi în sobor, la Sf. Liturghie să cânte şi 
troparul ortodoxiei „Bine cuvantat eşti Chris
toase Dumnezeule". 

P. C. Proistos, mulţumind P. C. Paroh Moi
sescu pentru primirea dată, îi face urări de bine 
pentru împlinirea celor 31 de ani de preoţie, 

precum şi C. Preot C. Costeanu, care chiar azi 
a împlnit 50 de ani dela hirotonie. 

C. Pr. Costeanu răspunde mulţumind pentru 
urările făcute şi roagă pe Dumnezeu ca preoţii 
actuali şi viitori să aibă vremuri mai bune ca 
cele de azi, cu mai puţine greutăţi. 

P. C. Paroh Moisescu, la fel mulţumeşte pen
tru ură.rile făcute şi pentru dragostea ce i•au 
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arătat•o preoţii din cerc. 
A mai vorbit şi C. Pr. Iliescu, omagiind pe 

sărbătoriţi şi făcând urări de bine pentru toţi 
preoţii ortodocşi, pentru Biserica întreagă şi 
şeful ei văzut. 

Şedinţa publică s'a ţinut în Ateneul popular 
„Stelian Popescu", din acea comună, la ora 3 
p. m., în faţa unui numeros auditoriu. 

P. C. Proistos deschizând şedinţa a vorbit des
pre criza morala a timpurilor actuale şi des
pre strădaniile oamenilor luminaţi de a găsi so
luţii remediabile. 

P. C. Sa analizează metodic interesanta con
ferinţă a d-lui profesor universitar Mih. Ma
noilescu „ortodoxism şi materialism", pe care a 
ţinut-o în prezenţa I. P. S. Patriarh, la fondaţia 
,,Dalles" din Bucureşti şi arată că echilibrul mo
ral religios e numai în calea bisericii şi în as
cultarea ce se va da sfinţilor ei slujitori, despre 
care e însărcinat a vorbi C. Preot Iliescu, că

ruia-i dă cuvântul. 
C. Preot Iliescu conferenţiază despre preoţi 

şi preoţie. 

P. C. Paroh I. Moisescu, încredinţând pe C. 
Preoţi că sămânţa ce au aruncat, va rodi în su
fletele credincioşilor săi, mulţumeşte tuturor 
pentru buna reuşită a cercului pastoral în paro
hia P. C. Sale. 

D. institutor N. Ionescu în calitate de direc
tor al şcoalei locale, omagiază Biserica şi sluji
torii ei, mulţumind călduros şi sincer, pentru 
toată strădania ce depun pentru regenerarea pa
triei şi neamului nostru. 

P. C. Proistos făcând un rezumat al celor vor
bite printr'o bine aleasă şi frumoasă povestire 
morală, încheie şedinţa la ora 6 p. m., când 
toată lumea a plecat mulţumită, discutând cele 
auzite şi văzute în acea zi, pe care mărturisesc 
că niciodată nu o voiu uita. 

GHEORGHE POPAKIRU. 

CERCUL PASTORAL „LIŢA" (Teleorman,. 
La 5 Fevruarie 1933, cercul pastoral „Liţa" 

(Teleorman) a ţinut şedinţă în parohia comu
nei Olteanca. Serviciul divin s'a început în pre
zenţa preoţilor respectivi, lipsind Părintele A. 
Popescu, Şegarcea-deal, fiind în concediu de 
boală. 

Biserica, pe cât de spaţioasă pe atât de popu
lată. S'au concentrat creştinii din parohiile Ol
teanca şi Şegarcea-din-Vale, spre îndrumare şi 
evidenţierea preceptelor religiei creştine orto• 
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doxe, deoarece în aceste parohii se găsesc şi 
câţiva sectanţi dârji: In Şegarcea-vale baptişti, 
iar Olteanca, adventişti. Tot aci şi-au fă

cut apariţia în mai multe rânduri şi diferiţi pre
dicatori foarte fini şi cu acte în regulă, care sta
tionau cu săptămânile. Preoţii Andrei Mustă
~iosu si M. Popescu ale căror parohii se vedeau 
periclitate şi-au apărat cu demnitate turma în
credinţată înfruntându-i scripturistic şi adeve
rindu-le goliciunea predicatorilor în faţa mul
ţimii. 

Serviciul a decurs în mod metodic şi unitar. 
. Cântările Sf. Liturghii au fost cântate de cântă
reţii cercului pe două voci. 

La predica zilei s'a dat cuvânt Părintelui An
drei Mustăciosu, Segarcea-vale, ce dispune de 
un talent oratoric neîntrecut. Având în vedere 
apologia creştinismului şi polemizarea sectelor, 
Sf. Sa cu un fond doctrinal a reliefat ideia creş
tinismului ortodox şi a combătut suveranitatea 
sectelor. Printr'o admonestare cu tact îndeamnă 
pe creştini, ca fiecare să-şi apere credinţa şi 

patria, căci astăzi patria română adăposteşte 
sub scutu-i şi alte neamuri, deci şi alte credinţe. 

Prin predica sa apologetică s'a reînoit în su
fletele tuturor iubirea de neam, ţară şi biserică, 
precum practicarea şi apărarea doctrinei orto
doxe. 

S'a oficiat apoi parastasul pentru eroii morţi 
în războiu. Masa s'a luat în comun de preoţi şi 
cântăreţi la Păr. paroh. 

In tot timpul mesei-când de faţă era şi pă
rintele Galaction dela Mânăstirea Cheia-Pra
hova; - s'au discutat în auzul tuturor unifor
mitatea acţiunilor rituale la care părintele I. 
Anca, preşedinte şi ca mai în vârstă, în idei o
pozante cu Pr. A. Mustăciosu, vroiau să stabi
lească o uniformizare în toate. S'a ajuns la un 
punct uniform pentru tot cercul. 
Şedinţa publică s'a ţinut la şcoală. La ora 2 

p. m., ambele săli erau neîncăpătoare. S'a făcut 
deschiderea prin cântarea rugăciunei „Impă

rate ceresc" şi vorbeşte părintele I. Anca-Liţa, 
despre: Muzică şi ramificaţiile ei. Stabileşte în 
culori vii importanţa ei în viaţa unui om, a u
nui popor şi a unei credinţe. Face diferenţa în
tre muzica bisericească occidentală şi orientală 
şi stabileşte că muzica crientală a fost, este şi 
va fi aceea care predispune sufletul la medita
ţie şi înalţă pe om cu sufletul spre Dumnezeu. 
-S'au recitat apoi câteva poezii de elevii şcPa-
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lei, organizaţi de d-nii învăţători locali şi con
duşi de d. director C. Văduva. 

S'au cântat apoi în cor de elevii şi cântăreţii 
cercului „Cruce sfântă părăsită" şi „La ce-mi 
foloseşte", 

In sală fiind şi câţiva sectanţi au ridicat gla
sul punând câteva întrebări relativ la pocăinţă 
şi credinţă. S'a dat apoi cuvânt Păr. Andrei 
Mustăciosu, care i-a lămurit de consensul idei
lor greşit în~,lese de ei şi s'a născut tumult în
tre credincioşii ortodocşi cari voiau să-i eva
cueze din sală. S'a potolit spiritele prin inter
venţia părintelui paroh M. Popescu şi a părin
telui preşedinte I. Anca, iar sectanţii ruşinaţi, 
au păşit câte unul şi creştinii şi-au manifestat 
dorinţa de a fi mai dese cercurile pastorale. 

S'au împărţit apoi gratuit broşuri cu cuprins 
apologetic şi dogmatic precum şi de literatură 
creştină. 

Preşedintele cercului, Pr. I. ANCA. 

CERCUL PASTORAL „BOGDANA" (Tele• 
orman). La 19 Februarie 1933, Preoţii Cer
cului Pastoral Bogdana Teleorman, însoţiţi 

fiind de cântăreţii respectivi, ne-am întrunit 
Duminecă, 19 Februarie a. c. în comuna Fur
culeşti, în şedinţă pe luna Februarie. 

De la această şedinţă au lipsit nemotivat, 
Pr. I. Gănescu-Secara şi Pr. N. Popescu-Dracea, 
cum şi ambii cântăreţi de la Parohia Dracea. 

Deşi o vreme cam aspră, Preoţii şi cântă

reţii au venit la ore reglementare, astfel că 
serviciul divin a decurs în condiţiuni plăcute 
mai ales că o mare mulţime de creştini, ţinuse 
să ia parte din vreme la oficiere. N'au lipsit 
nici d-nii Invăţători cu elevii şcoalei, cum şi 

câţiva fruntaşi ai Adventiştilor locali. 
A făcut o deosebită impresie, o delegaţie 

de consilieri parohiali din Bogdana, venită 

spre a fi faţă la sărbătorirea colegului lor, Epi
tropul Dimitrie Mircea, din această comună, 

fost slujitor al Bisericii de aproape cincizeci 
de ani şi Epitrop oficial, mai bine de 25 de 
ani. Sărbătorire de care voi vorbi mai pe larg 
în cursul prezentului proces verbal. 
După săvârşirea Sfintei Liturghii, a predicat 

Păr. D-tru Barbu-Pârlita, Despre Judecata 
viitoare, în legătură cu Sfânta Evanghelie a 
zilei. Cu puţină bunăvoinţă, Păr. D. Barbu, a 
dovedit că atunci când vrea, poate învinge 
anumite piedici, arătând creştinilor că în faţa 
greutăţilor şi a tot felul de păcate în care 
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înotăm zilnic, se cuvine să ne punem înainte 
pururea tabloul acesta destul de înfricoşător, 
al Judecăţii viitoare, îndeamnă deci la pocă
inţă şi continuă privighere pentru a ne putea 
bucura de binecuvântarea Domnului. După 
aceasta a urmat cuvenitul Parastas pentru 
Eroii din Comună, oficiat de toţi preoţii cer
cului. La urmă a luat cuvântul Păr. Preşedinte, 
O. D. Săndulescu Bogdana, în faţa întregei 
mulţimi, asistat fiind de toţi Preoţii Cercului, • 
prezentând în cuvinte simţite, mulţimii pe 
Moş Dumitru Mircea, bătrânul satului în etate 
de peste 75 ani, dintre cari mai bine de 50 
ani, i-a închinat zi cu zi şi ceas cu ceas în 
slujba Sfintei Biserici. 

Mic la trup, spune Păr. Preşedinte, dar mare 
la suflet, ca şi Zacheu din Evanghelie, bătrânul 
acesta deşi n'a ştiut să buchierisească decât 
câteva slove, totuşi prin puterea lui de con
vingere, prin fermitatea credinţei lui şi prin 
neţărmuritu-i zel pentru această credinţă a lui 
Christos, a fost şi este socotit nu numai stâlp 
neclintit al Bisericii, dar şi sluga vrednică care 
a ştiut să înmulţească talantul Domnului său. 

C R o N I C A 
CIRCULARA Nr. 1331 din 4 Martie 1933. 

Prea Cucernice Părinte, 

Prin aceasta Vă comunicăm spre cele de 
regulă că Onor. Minister al Instmcţiunii Publice 
şi Culte cu adresa Nr. 1543/435 din 8 Februarie 
a. c. Ne face cunoscut că în Monitorul Oficial 
Nr. 302 din 24 Decembrie 1932, s'a publicat 
legea pentru complectarea măs.urilor excep
ţionale de ordin financiar ce fuseseră instituite 
în cursul anului 1932, numai pentru acel an şi 

prelungirea aplicării lor până la 31 Martie 1934. 
Prin această lege se stabileşte numărul func

ţionarilor pentru exerciţiul bugetar 1933/1934, 
cum se vor ocupa posturile bugetare vacante, 
cum şi în ce condiţiuni se vor face numirile 

' înaintările, transferările, detaşările şi delegă-
rile de funcţionari, întrebuinţarea economiilor 
realizate prin vacanţe, reintegrările pe bază 
de sentinţe judecătoreşti rămase definitive pre
cum şi pedepsele funcţionarilor cari vor comite 
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Pentru aceste servicii nepreţuite Preoţii şi 
cântăreţii Cercului ţine să-l cinstească cu o 
cruce de argint şi un frumos ceasornic. Nu 
numai sărbătoritul, dar şi mulţimea întreagă 

au vărsat lacrămi de bucurie şi ziua întreagă 
în comună şi împrejurimi nu s'a discutat decât 
acest frumos eveniment. La şedinţa intimă 

Păr. local, a făcut o lecţie de religie de el. 
IV-a primară. 
După masă la orele 2 p. m. în faţa unei 

săli archipline, ajutaţi de d-nii Invăţători cu 
elevii şcoalei, s'a desfăşurat un prea frumos 
program şcolar ( cultural) cu care ocazie a 
conferenţiat Păr. Gh. Marinescu-Voivoda-Des
pre societatea omeneascd şi biserica creştini:t, 
insistând cum, mai ales în vremurile acestea 
de restrişte, se cere de la fiecare cetăţean al 
ţării, mult tact şi cuminţenie. 

La sfârşit Păr. Preşedinte, a mulţumit tuturor 
celor prezenţi, îndemnându-i pe fiecare să 

păstreze curate aceste clipe petrecute la olaltă. 
S'au colectat 178 lei şi s'au distribuit 68 (şase 

zeci şi opt) broşuri, cu conţinut religios-moral. 
Pr. O. D. SĂNDULESCU. 

I N T E R N A 

grave abateri dela îndatoriri legale. 1n ceeace 
priveşte numirile şi înaintările de funcţionari, 
acestea potrivit dispoziţiunilor art. 2 din sus 
zisa lege nu se pot face decât cu aprobarea 
Consiliului de Miniştri dată pe baza avizului 
Comisiunii speciale dela Ministerul de Finanţe, 
iar data numirii acestora este, potrivit art. 3 
aceia a Jurnalului Consiliului de Miniştri. 
Excepţia dela această regulă fac : membrii 

corpului didactic şi corpul eclesiastic. 
In consecinţă Vă invităm să ţineţi seama de 

dispoziţiile amintitei legi, în special când se 
face o numire nouă de funcţionar, să nu se 
mai anticipeze data numirii, ci să se aştepte 
aprobarea Consiliului de Miniştri. 

Veţi cunoaşte, că şi numirile de cântăreţi 
bisericeşti trebuiesc supuse aprobării Consiliu
lui de Miniştri. Deci şi pentru aceştia se va 
aşţepta data Jurnalylui Consiliului de Miniştri, 
prm care se aproba numirea. 

p. Arhiepiscop ~i Mitropolit, PLATON. 
Consilier Referent, Pr. ŞT. IORDANESCU. 
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CIRCULARA Nr. 1952 din 6 Martie 1933. 

Prea Cucernice Părinte, 

Conform adresii înreg. sub Nr. 1952/1933, a 
Serviciului de Invăţământ Local Bucureşti, Vă 
facem cunoscut că Ministerul de Finanţe, a dat 
ordin administraţiilor Financiare cu adresa 
circulară Nr. 407131 din Ianuarie a. c. ca dispo
nibilul rămas neîntrebuinţat din acreditivele 
de salarii, să-l folosească la plata ordonanţelor 
şi mandatelor de plată de salarii, reprezentând 
drepturi începând dela Maiu 1932, luate în 
ordinea cronologică. 

Celor cari au atare restanţe de salarii, vă 
rugăm a le comunica să se adreseze direct 
cassieriei asupra căreia s'a emis ordonanţa 
sau mandatul de plată. 

p. Arhiepiscop şl Mitropolit, PLATON. 

Consilier Referent, C. MOLDOVAN. 

CIRCULARA Nr. 2146 din 11 Martie 1933, 

Prea Cucernice Părinte, 

In conformitate cu hotărârea luată de Sf. 
Sinod în şedinţa sa dela 20 Februarie a. c., Vă 
trimitem aci alăturat extras în copie după 
hotărîrea Sf. Sinod din 15 Iunie 1928, referi
toare la atitudinea ce trebue să aibă preoţii 
faţă de cei ce se incinerează. 
Vă invităm să comunicaţi această hotărâre 

tuturor preoţilor cu ordin strict de a se con
forma în totul. 

p. Arhiepiscop şi Mitropolit, PLATON. 

Consilier Referent, Pr. ŞT. IORDANESCU. 

EXTRAS din Sumarul şedinţei Sf. Sinod dela 15 Iunie 
1928, privitoare la incinerarea morţilor. 

1. Preoţii să prevină din vreme pe enoriaşi 
atrăgându-le atenţia că, în caz când cineva 
dintre ei ar cădea în cursa cenuşarilor, Biserica 
le va refuza orice asistenţă religioasă, fie la 
înmormântare, fie la pomenirile pentru morţi 
după înmormântare ; 

2. Inainte de oficierea prohodului unui mort 
preotul respectiv să aibă grijă să se informez~ 
pe 1ângă familia mortului la care cimitir se 
va înmormânta cel decedat ; 

3. Celor ce totuşi au fost incineraţi sau se 
vor incinera, să li se refuze orice serviciu 
religios, atât la moarte, cât şi după moarte 
refuzându-li-se chiar înscrierea numelor î~ 
pomelnicul bisericii. 

Preşgdinte (ss) PIMEN, Mitropolitul Moldovei, 

Secretar (ss) ţ GRIGORIE BOTOŞĂNEANU. 

73 

CIRCULARA Nr. 1975 din 11 Martie 1933. 

Prea Cucernice Părinte, 

In legătură cu ordinul Nostru circular pentru 
înaintarea urgentă a rapoartelor generale pe 
anul 1932, Vă invităm să ne daţi şi următoa
rele lămuriri asupra corurilor bisericeşti. 

1. La care biserici sunt coruri organizate. 
2. In baza cărui ordin de numire funcţio

nează actualul dirijor şi dacă îndeplineşte con
diţiunile cerute de Art. 2, 3 şi 4 din acelaş 
Regulament. 

3. Cu ce sumă lunară a fost plătit corul? 
Fost-a înscrisă această sumă în buget sau s'a 
strâns dela enoriaşi ? 

4. S'a primit vreun ajutor material din partea 
Primăriei. 

5. S'au organizat concerte în biserică sau 
în altă parte. 

6. Afară de execuţiunile duminicale şi din 
sărbătorile de peste an, la ce slujbe a mai 
participat corul ? 

7. Pe lângă piesele liturgice tradiţionale şi 

cele din reportoriul oficial a mai introdus diri
jorul şi alte compoziţii mai ales originale? 

8. S'a înscris în buget vre-o sumă pentru 
complectarea şi îmbogăţirea bibliotecii coru
lui? Există această bibliotecă şi registrul de 
prezenţă a personalului coral? 

9. Diferite observaţii şi propuneri ale Paro
hului bisericii în privinţa funcţionării şi acti
vităţii corului. 

p, Arhiepiscop şi Mitropolit, PLATON. 

Cons. Ref. Pr. Şt. IORDANESCU. 

COPIE de pe adresa Onor. Minister al Istrucţiunii Nr 
8193/1933. 

/nalt Prea Sfinţitului Arhiepiscop şi 
Mitropolit al Ungra- Vlahiei, 

Referindu-ne la adresa !nalt Prea Sfinţiei 
Voastre Nr. 129/1933, avem onoarea a Vă 
aduce la cunoştinţă că am dat ordin Serviciu
lui de Invăţământ Bucureşti, să respecte dis
poziţiunile de până acum cu privire la ordonan
ţarea salariilor preoţilor dela parohiile urbane. 

Primiţi Vă rugăm, I. P. Sfinţite, asigurarea 
deosebitei noastre consideraţiuni. 

p. Ministru (ss) ŞTEF ĂNESCU 

Director General (ss) Indescifrabil, 
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CIRCULARA Nr. 2542 din 14 Martie 1933. 

Prea Cucernice Părinte, 

Vă facem cunoscut că dăm ultim termen 
pentru trimiterea conturilor de gestiune pe 
anul 1932, data de 1 Aprilie 1933. 

In consecinţă veţi lua măsurile ce veţi crede 
de cuviinţă, ca să se întocmească toate ace
ste conturi de gestiune, trimiţându-ne la acea 
dată, fără nici un alt ordin, tabloul de paro
hii care la acea dată nu le vor fi întocmit, 
spre a lua măsuri contra lor. 

p. Arhiepiscop şi Mitropolit, PLATON. 

Consilier Referent, Pr. C. MOLDOVAN. 

CIRCULARA Nr. 2468 din 14 Martie 1933. 

Prea Cucernice Părinte, 

Prin adresa cu Nr. 5888/1933, Serviciul de 
Invăţământ Local, Bucureşti, ne înaintează în 
copie ordinul Nr. 29684/1933, ce l'a primit de 

C R o N I C A 

,,APOSTOLUL" 

la Onor. Minister al Instrucţiunii Publice şi 

Cultelor, cu următorul cuprins: 
„Avem onoare a vă încunoştiinţa că potrivit 

legii Contabilităţii exerciţiul financiar 1932/33 
se încheie la 31 Martie a. c. 

Fiindcă după această dată nu se va putea 
face sub niciun motiv ordonanţări şi plăţi 

pentru exerciţiul 1932/1933, vă rugăm să bi
nevoiţi a lua măsuri ca statele de plată pentru 
salariile pe luna Martie a. c., să vi se înain
teze cât mai din vreme pentru a avea posi
bilitatea să le mandataţi şi să le expediaţi ti
tularilor mandatele de plată ca ei să le poată 
primi şi prezenta la achitare înainte de 31 
Martie a. c. Acei care nu se vor conforma 
celor de mai sus, vor suferi consecinţele". 

In consecinţă P. C. Voastră veţi aduce a
ceasta la cunoştinţă C. C. preoţi pentru ca să 
se conformeze şi să ou rămână cu salariile 
pe luna Martie neachitate. 

p. Arhiepiscop şi Mitropolit, PLATON. 
Consllier Referent, Pr. C. MOLDOVAN. 

E X T E R N A 
I. CONVENŢIA RELIGIOASĂ ŞI CULTURALĂ CU JUGOSLAVIA. 

Este ştiut că1 dela răsboiu şi până acum, 
situaţia Românilor din Banatul jugoslav şi 
a Sârbii or din Banalul românesc a dat mult 
de lucru guvernelor dela Bucureşti şi Bel
grad. Nemulţumirile de tot felul: de ordin 
politic, 1 eliglos şi cultural, păreau a nu se 
mai curma de o parte şi de alta a frontierei. 

Cu toate acestea se pare că în cele din 
urmă a învins spiritul de bunăînţelegere şi 
iubire reciprocă, ce trebuie să domnească 
între două ţări vecine şi aliate. 

Astfel trebuie desigur înţeleasă conuen(ia 
încheiată, acum decurând, între ţara noastră 
şi Jugoslavia, cu privire la regimul şcolar 
şi bisericesc pentru Românii din J ugoslavia 
şi Sârbii din Banatul românesc. 

Partea privitoare la regimul bisericesc, din 
această convenţie, cuprinde un număr de 9 
puncte şi anume: 

1) Biserica ortodoxă sârbă din Banatul ro
mân şi biserica ortodoxă română din Banatul 
jugoslau vor continua să f unctioneze pe baza 

statutelor organice şi regulamentelor tn vigoare, 
aşa tncât, tn virtutea acestei convenţiuni, bise■ 

ricile să rămână naţionale şi pe deantregul 
autonome având fiecare organizaţia sa eparhială, 
sub conducerea unui vicar-episcop. 

2) Vicarul episcop ortodox sârb din Ro
mânia va avea sub jurisdicţia sa toate paro
hiile şi pe toţi credincioşii ortodocşi din 
teritoriul Banatului românesc, având reşedinţa 
la Timişoara. 

3) Vicarul ortodox sârb din Timişoara şi 
cel ortodox român din Vârşe( vor fi supuşi 
autorităţii unui sinod delegat, compus din 4 
membri dintre care doi delega(l de către sinodul 
şi patriarhia ortodoxă sârbă din Belgrad şi doi 
delegati ai sinodului şi patriarhiei ortodoxe ro
mâne din Bucureşti. 

Afribufiile acestui sinod vor fi următoarele: 

a) de a menţine unitatea de c.redinţă; 
b) examinarea canonică a vicarilor episcopi 

după alegerea, respectiv, desemnarea lor: 
c) transmiterea documentelor prluitoare la 
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alegerea, respectiv, desemnarea lor, documente 
relative la examenul canonic, la autorităţile · tn 
drept de a acorda înalta aprobare a alegerii 
şi desemnării; 

d) consacrarea vicarilor episcopi tn bisericile 
catedrale ale reşedinţelor vicariale. Această consa
crare va fi făcută de membrii sinodului delegat, 
având aceiaşi naţionalitate cu a vicarului episcop. 
Cu acest prilej va avea loc şi instalarea tn 
scaun a vicarului. 

Sinodul delegat va fi convocat pentru 
fiecare caz, după nevoe, la cererea a doi 
membri. Şedinţa va fi prezidată de către 
episcopul cel mai vechi în grad şi anume 
de episcopul român când va fi vorba de a 
se discuta chestiuni ale vicariatului ortodox 
român din Banatul ju.goslav şi de către epis
copul sârb din Banatul românesc. 

Hotărîrile vor fi luate cu majoritate de 
voturi, preşedintele având drept la două voturi. 

4) Vicarul episcop va conduce toate afa
cerile eclesiastice, şcolare, materiale şi rela
tive la administraţia bisericei sale, fiind asistat 
de adunarea eparhială care va fi ultima in
stanţă în toate chestiunile, afară de cele 
spirituale rezervate sinodului delegat ajutat 
de consistoriul eparhial. 

5) Prima împărţire a cercurilor electorale 
pentru alegerea deputaţilor eparhiali va fi 
făcută pentru vicariatul român din Jugoslavia 
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de către consistoriul din Caransebeş-res
pectiv pentru vicariatul sârb din România 
de către consistoriul din Vârşeţ. 

6) In caz de vacanţă de scaun al vicarului 
episcop, biserica ortodoxă sârbă din România 
şi biserica ortodoxă română din J ugoslavia 
vor fi administrate în conformitate cu nor
mele prevăzute în statutele lor de organizare. 

Convocarea adunărilor eparhiale pentru 
alegerea noului vicar-episcop va avea loc 
în termen de 3 luni dela data declarării 
vacanţei. 

7) Adunarea eparhială va avea dreptul să 
elaboreze regulamente în toate chestiunile 
privitoare la viaţa culturală, materială şi de 
administraţi€ a fundaţiilor parohiale şi proto
popiatelor din vicariat. 

8} Guvernul jug6slav va acorda unui de
legat al guvernului român autorizaţia de a 
se duce în Banatul jugoslav în vederea organi
zării bisericii româneşti. Delegatul guvernu
lui român va lua contact cu fiecare parohie 
pentru alegerea membrilor adunării eparhiale 
pe care o va putea covoca în vederea alegerei 
vicarului episcop şi a consistoriului eparhial. 

9) Titlul de vicar episcop va fi următorul: 
„ Vicar episcop al bisericii ortodoxe române din 
Banatul jugoslav", respectiv, ,, Vicar episcop al 

bisericii ortodoxe sârbe din Banatul românesc. 

II. BISERICA ROMÂNEASCĂ DIN CRUŞOV A (JUGOSLA VIA) 

Fiindcă am vorbit despre convenţia reli
gioasă cu Jugoslavia, este bine să împăr
tăşim cititorilor noştri şi o altă veste bună, 
tot de ordin religios, privitoare la fraţii noştri 
Români din cuprinsul Statului vecin şi a1iat 
Este vorba însă de Românii din partea de 
Miază-Zi a Jugoslaviei, din Macedonia sâr
bească, ale cărei centre sunt Cruşova, Mo
nastir şi altele. Cruşova este o mândră co
mună aromânească, în apropiere de Scop/ie, 
cu un trecut istoric. 

In această comună, Românii aveau o bi
serică veche, cu hramul „ Sfântul Ioan", care 
însă, în ultimul timp, se ruinase. 

Numeroşii Români din Cruşova şi din 
împrejurimi erau nespus de mâhniţi că bi
serica lor se găsia în starea aceasta, fără ca 
ei să poată găsi mijloacele necesare spre a 

o repara şi reda cultului într'o formă demnă 
de comuna lor. Mâhnirea aceasta a fost îm
părtăşită şi fraţilor lor Români macedoneni 
stabiliţi în ţara noastră, cari n'au pregetat de 
a veni în ajutorul celor de un neam. Aceştia 
au înfiinţat o Societate numită „Cruşova", 
sub preşedinţia d lui N. Baţaria, şi au strâns 
o sumă însemnată de bani pe care au tri
mis-o fraţilor lor din Cruşova. Mare a fost 
bucuria bieţilor Români Cruşoveni, când au 
putut să- şi vadă îndeplinită una din cele mai 
sfinte dorinţe ale lor! Veştile sosite decurând 

• din acele părţi ne spun că mulţumită ajuto
rului bănesc trimis de fraţii Macedoneni din 
România, cât şi marei bunăvoinţe arătată de 
autorităţile bisericeşti jugoslave, biserica ro
mânească „ Sfântul Ioan'' din Cruşova a fost 
complect reparată şi redată cultului, spre de~ 
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plina mulţumire a tuturor Românilor din 
acea regiune. Aflăm deasemenea că slujba 
religioasă de redeschidere a fost deosebit 
de solemnă, fiind oficiată de Protopopul lo
cului, înconjurat de preoţii Cruşovei şi răs
punsurile fiind date de un cor bisericesr 
bine organizat. 

Cruşovenii, ca şi ceilalţi Români din îm
prejurimi, sunt fericiţi că deacum vor auzi, 
în fiecare Duminică şi Sărbătoare slujba 
Sf. Liturghii în limba lor maternă şi într'o 
biserică frumoasă, ceeace le va da tărie su
fletească să înfrunte toate vitregiile soartei 

Diaconul N. CAZACU. 

PAROHII VACANTE 

PREOŢI 

Protopiatul jud. Ilfov, Circ. I Bucureşti.
Se publică concurs cu termen legal de 30 zile, 
pentru ocuparea postului de preot paroh, al 
parohiei „Brezoaia", devenit vacant prin de
misia din acest post, a titularului Pr. Nicolaie 
Popescu. 

Parohia este numărată între parohiile de 
rangul 1-iu, având o populaţiune de 522 fa
milii, cu 1845 de suflete. 

Are sesie parohială; casă parohială nu are. 
Se preferă candidaţi Licenţiaţi în Teologie. 
Cei hirotonisiţi şi cari cer transferarea, vor 

arăta în cereri : 
1. Ce momente de lucrare pastorală, cultu

rală, misionară şi gospodărească au realizat în 
parohia de unde pleacă? 

2. Ce fapte de milă creştină au săvârşit; data 
şi valoarea lor? 

3. Ce sume au strâns pentru Fondul Milei din 
parohie; No. recipisei de consemnare? 

4. De când predă învăţământul Religios şi 
ce rezultate au obţinut? 

5. Elevii şcoalei primare prin îndemnul şi 
stăruinţa C. Sale, frequentează biserica şi exe
cută cântări bisericeşti? 

6. Administraţiunea şi gestiunea parohială 
s'a făcut conform ordinelor !naltei Chiriarhii 
şi la timp? 

7. Numărul sectanţilor şi concubinilor din 
parohie. A luat măsurile cuvenite contra lor 
şi ce rezultate au obţinut? 

,,APOSTOLUL" 

Celor nehirotonisiţi li se pune obligaţiunea 
de a preda învăţământul religios în mod gra
tuit în şcoala primară locală. 

Cererile împreună cu actele cerute de Re~ 
gulament, se vor depune în termenul arătat 

Protoieriei Circ. I, Bucureşti-Ilfov. 
Cele intrate pe altă cale nu se iau în con

sideraţiune. 
Protoereu, Icon, N. POPIAN 

Protopopiatul Circ. I Dâmboviţa. - Se pu
blică concurs cu termen de 30 zile pentru 
ocuparea postului de preot paroh al parohiei 
,,Sturzeni", devenită vacantă prin demisia titu
larului cucernicul Preot Iosif Voiculescu. 

Parohia are o populaţie de 160 capi de fa
milie cu 824 suflete. Sesie parohială nu are, 
deasemenea, nici casă parohială. 

Biserica parohială cu hramul „Sfinţii lmpă

raţi Constantin şi Elena" este în stare bună, 
fiind renovată din nou. 

Venitul epitrahilului se cifrează la 3000 lei 
anual. 

Doritorii de a ocupa acest loc să precizeze: 
1. Ce momente de lucrare pastorală, cultu

rală, misionară şi gospodărească au realizat 
în parohia de unde cer transferarea sau îna
intarea. 

2. Ce anume fapte de milă creştină au să
vârşit, precizarea dotei şi valoarea lor. 

3. Ce sume au consemnat şi unde pentru 
sporul fondului milei creştine din parohie, cu 
arătarea No. recipiselor respective de de
punere. 

4. De când predă învăţământul religios în 
şcoala primară şi ce rezultate au obţinut. 

5. In ce măsură au îndeplinit ordinele chiriar
hale de a îndruma pe elevi să meargă în zi
lele de Duminici şi sărbători la biserică şi de 
a-i învăţa cântările bisericeşti. 

6. Cum au executat diferitele ordine şi dis
poziţiuni ale autorităţilor bisericeşti, privitoare 
la administraţiunea şi gestiunea parohială. 

7. Numărul sectanţilor şi concubinarilor din 
parohie şi cum a activat pentru combaterea 
lor? Rezultatele obţinute. In termenul legal 
se vor înainta cererile de către candidaţi în
soţite de acte, memorii etc., acestui protopo
piat pentru a se referi la timpul cuvenit. 

Candidatul admis este obligat a preda religia 
în şcoala primară. 

_Protopop, Dem. N, POPESCU. 
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Protoieria jud. Dâmboviţa, Circ. II Găeşti. 
- Se publică concurs cu termen de o lună 
dela apariţia prezentei în „Apostolul", pentru 
ocuparea postului de preot paroh dela parohia 
Mânăstioara-Jugureni, rămas vacant pe data 
de 23 Februarie a. c. prin decesul preotului 
Andrei Cristescu. 

Parohia este formată din satele: Mânăstioara, 
Jugureni, Funduri şi Ragu, având 593 capi de 
familie cu 2434 suflete. 

Are trei biserici în bună stare de funcţionare. 
Are sesie parohială şi 6 Ha. teren ce se aren

dează de Sfânta Mitropolie. 
Casă parohială nu are. 
Venitul epitrahilului se poate ridica până la 

5000 lei anual. 
Doritori de a ocupa aceste locuri trebue să 

precizeze următoarele : 
1. Ce momente de lucrare pastorală, cultu

rală şi misionară şi gospodărească au realizat 
în parohia de unde cer transferarea sau 
înaintarea? 

2. Ce anume fapte de milă creştină au să
vârşit, precizarea datei şi valorii lor. 

3. Ce sume au consemnat, şi unde, pentru 
sporirea fondului milei creştine din parohie, 
cu arătarea Nr. respectivelor recipise de de
punere? 

4. De când predă învăţământul religios în 
şcoala primară şi ce rezultate au obţinut. 

5. In ce măsură au îndeplinit ordinile chiriar
hale, de a îndruma pe elevi, să meargă în zile 
de Dumineci şi sărbători la biserică şi de a-i 
învăţa cântările bisericeşti ? 

6 Cum au executat diferitele ordine şi dis
poziţiuni ale autoritătii bisericeşti, privitoare 
la administraţiunea şi gestiunea ·parohială? 

7. Numărul sectanţilor şi ·concubinărilor din 
parohie şi cum a activat pentru combaterea 
lor? Rezultatele obţinute. 

Cererile, însoţite de toate actele, se vor 
înainta direct oficiului acestor protoierii, cu
noscându-se că cele venite pe altă cale nu 
vor fi ţinute în seamă. 

Candidatul admis este obligat a preda religia 
în şcoala primară. 

Protopop, MIHAIL S. IONESCU 

Protoeria jud. Dâmboviţa Circ. III Târgo
vişte. - Pentru ocuparea postului de preot 
paroh, dela parohia Vacareşti de Răstoacă pu
blicat în curierul „Apostolul" din 15 Ianuarie 
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cu termen până la 15 Februarie c., neprezen
tându-se niciun candidat licenţiat în Teologie 
conform ordinului Sf. Mitropolii Nr. 12018/932 
se publică din nou concurs cu termen de 15 
zile, pentru ocuparea acestui post, după care, 
în cazul că nu se va prezenta niciun licenţiat, 
se va ocupa de unul din candidaţi nelicenţiaţi. 

Candidaţii preoţi, cari reflectează la transfe
rare în acest post şi preoţi ajutători, cari cer 
înaintarea trebue să precizeze : 

1. Ce momente de lucrare pastorală, cultu
rală, misionară şi gospodărească au realizat în 
parohia de unde cer transferarea sau înain
tarea. 

2. Ce fapte de milă creştină au săvârşit, pre
cizarea datei şi a valorii lor. 

3. Ce sume au consemnat, şi unde, pentru 
sporirea fondului milei creştine din parohie, 
cu arătarea Nr. respectivelor recipise de de
puneri. 

4. De când predă învăţământul religios în 
şcoala primară şi ce rezultate au obţinut. 

5. In ce măsură au îndeplinit ordinele chi
riarhale de a îndruma pe elevi, să meargă în 
zilele de Duminici şi sărbători la biserică şi 
de a-i învăţa cântările bisericeşti? 

6. Cum au executat diferitele ordine şi dis
poziţiuni ale autorităţii bisericeşti, privitoare 
la administraţie şi gestiunea parohială. 

7 Numărul sectanţilor şi concubinarilor din 
parohie şi cum a activat pentru combaterea 
lor? Rezultatele obţinute. 

Cererile însoţite cu actele cerute de regula
ment se vor înainta acestui oficiu protopopesc. 

Protopop, ALEX. POPESCU 

Protoieria jud. Muscel, Circ. II Priboeni.
Se publică concurs, cu termen de 30 zile, de 
la data publicării în „Apostolul", pentru ocu
parea postului de preot paroh al parohiei 
Beleţi, vacantă pe 1 Noembrie 1932, prin pen
sionarea titularului, Pr. Ştefan Podgoreanu. 

Parohia are un număr de 134 familii cu 679 
suflete, biserică veche, de zid. Casă şi sesie 
parohială nu are. Venitul epitrahilului ar fi de 
circa 3000 lei anual. 

Candidaţii, ce reflectează la concurs, vor 
arăta: 

1. Ce momente de lucrare pastorală, cultu
rală, misionară şi gospodărească au realizat 
în parohia de unde cer transferarea sau în
aintarea? 
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2. Ce fapte de milă creştină au săvârşit? 

Precizarea datei şi valoarei lor ? 
3. Ce sume au consemnat şi unde, pentru 

sporirea fondului Milei creştine din parohie, 
cu arătarea Nr. respectivelor recipise de de
punere? 

4. De când predă învăţământul religios în 
şcoala primară şi ce rezultate a obţinut? 

5. In ce măsură a îndeplinit ordinele chi
riarchale şi a îndrumat pe elevi să meargă 

în zile de Duminici şi Sărbători la biserică şi 
de a-i învăţa cântările bisericeşti? 

6. Cum a executat diferitele ordine şi dis
poziţiuni ale autorităţii bisericeşti privitoare 
la administrarea şi gestiunea parohială? 

7. Numărul sectanţilor şi concubinarilor din 
parohie şi cum a activat pentru combaterea 
lor? Rezultate obţinute. 

Cererile însoţite de toate actele, vor fi înain
tate oficiului protopopesc în termenul pre
văzut. 

Protopop, Pr. ILIE CERCEL 

Protopopia Circ. I, Teleorrnan.-Se publică 
concurs, pentru ocuparea parohiei Ulmeni, de
venită vacantă prin demisia pr. Ioan Popescu 
pe data de 1 Ianuarie 1933. 

Parohia are 267 familii, 81/ 2 Ha. teren arabil 
-sesie parohială-casă parohială pentru preot 
şi circa 3000 lei venit anual dela epitrahil. 

Se preferă preoţi cu bogată activitate pas
torală şi vechime de cel puţin 5 ani, apoi li
cenţiaţi în Teologie civili ori absolvenţi ai 
academiilor Teologice. 

Concurenţii preoţi sunt datori să precizeze: 
1. Ce momente de lucrare pastorală, cultu

rală, misionară şi gospodărească au realizat 
în parohia de unde cer transferarea. 

2. Ce anume fapte -de milă creştină au să
vârşit, precizarea datei şi valorii lor. 

. 3: Ce sume au consemnat, şi unde, pentru 
sporirea fondului milei creştine din parohie, 
cu arătarea Nr. respectivelor recipise de de
punere. 

4. De când predă învăţământul religios în 
şcoala primară şi ce rezultate au obţinut. 

5. In ce măsură a îndeplinit ordinele chi
riarhale de a îndruma pe elevi, să meargă în 
zile de Dumineci şi sărbători la biserică şi de 
a-i învăţa cântările bisericeşti ? 

6. Cum au executat diferitele ordine şi dis-
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poziţiuni ale autorităţilor bisericeşti, privitoare 
la administraţiunea şi gestiunea parohială. 

7. Numărul sectanţilor şi concubinarilor din 
parohie şi cum a activat pentru combaterea 
lor? Rezultatele obţinute. 

Cererile, însoţite de toate actele, se vor 
adresa acestei protopopii, în termen de 30 zile 
dela data publicării. 

Candidaţii vor înainta şi declaraţie că se 
obligă a preda gratuit învăţământul religios în 
şcoala primară. 

Protopop, Icon, IOAN P. BĂLDESCU 

Protopopia Circ I Teleorman. T.-Măgurele. 
Se publică concurs cu termen de 15 zile pen
tru ocuparea postului de preot paroh dela pa
rohia „Cioara", devenit vacant prin transfe
rarea titularului pr. T. Păunescu. 

Parohia are o populaţie de 300 familii, bi
serică şi casă parohială în bună stare şi sesie 
parohială 8 jum. ha., teren arabil. Venitul e
pitrahilului se cifrează la circa 5000 lei anual. 

Candidaţii trebue să înainteze toate actele 
cerute de regulament. Candidaţii preoţi, în 
memorille ce le vor prezenta, să arate precis : 

1) Ce momente de lucrare pastorală, cul
turală, misionară şi gospodărească, au reali
zat în parohia de unde cer transferarea? 

2) Ce anume fapte de milă creştină au să
vârşit, precizarea datei şi valorii lor ; 

3) Ce sume au consemnat şi unde, pentru 
sporirea fondului milei creştine din parohie, 
cu arătarea nr. respectivelor recipise de de
punere; 

4) De când predă învăţământul religios în 
şcoala primară şi ce rezultate au obţinut; 

5} In ce mâsură a îndeplinit ordinele chi
riarhale de a îndruma pe elevi să meargă în 
zile de Duminici şi sărbători la Biserică şi de 
a-i învăţa cântările bisericeşti; 

6) Cum au executat diferitele ordine şi dis
poziţiuni ale autorităţilor bisericeşti, privitoare 
la administraţiunea şi gestiunea parohială; 

7) Numărul sectanţilor şi concubinarilor din 
parohie şi cum a activat pentru combaterea 
lor? Rezultatele obţinute. 

Ceice au candidat de prima oară şi reflec
tează şi la al doilea concurs, să-şi ridice ac
tele dela protoierie spre a le prezenta din nou 
şi în termen la al doilea concurs. 

Cererile se vor adresa numai Protoieriei, 
Protopop Ic. IOAN P. BĂLCESCU. 
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Protoieria Circ. II Teleorman, publică con
curs în termen de 30 zile, deJa apariţia pre
zentei în „Apostolul" pentru ocuparea postului 
de preot paroh dela parohia „Socetu", devenit 
vacant pe data de 1 Martie a. c., prin pensio
narea titularului, conform ordin. Sf. Arhiepis
copii Nr. 120/933. 

Parohia are o populaţie de 500 familii cu 
2000 suflete. 

Biserica în stare mediocră. Sesia parohială 
este de 7 Ha. 
Casă parohială nu are. Venitul epitrahilului 

se cifrează la 4000 lei anual. 
· Candidaţii trebue să înainteze Protoeriei, în 

termen, toate actele cerute de regulament, 
ştiut fiind că cererile intrate pe altă cale nu 
se vor lua în consideraţiune. 

Candidaţii preoţi, în memoriile ce vor pre
zenta, să se arate precis : 
. 1. Ce momente de lucrare pastorală, cultu

rală, misionară şi gospodărească, au realizat 
în parohia de unde cer transferarea sau înain-
tarea. 

2. Ce anume fapte de milă creştină, au să
vârşit, precizarea datei şi valorii lor. 

3. Ce sume au consemnat şi unde, pentru 
sporirea fondului milei creştine din parohie, 
cu arătarea Nr. recipiselor de depunere. 

4. De când predă învăţământul religios în 
şcoala primară şi ce rezultate au obţinut. 

5. In ce măsură a îndeplinit ordinele chiriar
hale, de a îndruma pe elevi să meargă în Du
minici şi Sărbători la biserică şi de a-i învăţa 
cântările bisericeşti. 

6. Cum au executat diferite ordine şi dispo
ziţiuni ale autorităţilor bisericeşti privitoare la 
administraţiunea şi gestiunea parohială. 

7. Numărul sectanţilor şi concubinărilor din 
parohie şi cum a activat pentru combaterea 
lor? Rezultatele obţinute. 

Protopop, Icon. FLORU IONESCU 

CANT.AREŢI 

Protoieria Jud. Ilfov, Circ. I Bucureşti. -
Se publică concurs cu termen legal de 15 zile, 
pentru ocuparea postului de cântăreţ dela pa
rohia Baloteşti, devenit vacant prin demisia ti
tularului Simion Neagu. 

Cererile însoţite de actele cerute de Regu
lament se vor înainta de către doritorii de a 
ocupa acest post, Protoeriei Circ. I, Bucureşti-
Ilfov, în termenul arătat. ' 

Protoi11rcu, Icon, N. POPIAN 
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ŞTIR I 
Dela Asociaţia Preoteselor 

uomitetul Bazarului Asociaţiei Preoteselor 
Ortodoxe face un călduros apel către toate 
preotesele din ţară de a contribui, cu lucruri 
de mână sau bani, pentru bazarul ce va avea 
loc Duminecă, 30 Aprilie, a. c la sediul Aso
ciaţiei din Bucureşti. 

Scopul organizării acestui bazar este ca, din 
venitul lui, să se ajute văduvele preotese şi 
orfanii de preoţi şi să se întreţină un număr 
de bursieri - orfani de preoţi - în Colonia ce 
se va face la mare în timpul verii. 

Comitetul face acest apel cu convingerea 
fermă că surorile preotese vor contribui cu 
toată inima pentru ajungerea scopului arătat, 
îndeplinindu-şi astfel una din cele mai sfinte 
datorii creştineşti : afutorarea aproapelui. 

Ofrandele se vor trimite pe adresa Doam
nei Preotese Paraschiva Negulescu, Biserica 
Batişte, Bucureşti I. 

* Jf. J(. 

Sfântul Sinod, în şedinţa dela 20 Februarie 
1933, a respins cererile licenţiatelor în Teo
logie de a li-se da dreptul să fie profesoare 
de religie în şcolile secundare. 

CĂRŢI NOUi, REVISTE. 
.,. Contribuţiuni didactice şi metodice, pri
vitor la pred„red rellg1e1 în şcoalde p, 1:nt1re, cu 
o prefaţă a P. S. S. Gherontie, Episcopul Tomi
sului şi al Durostorulu1 şi un cuvânt lămuritor 
al P. S. S. Arhiereu Grigore Leu Botoşăneanul, 
Vicarul Sf. Mitropolii a Moldovei şi ::iucevei-Iaşi 
de Gh. D. Tomulescu, institutor, licenţiat în fllo
zof1e şi litere, mspector şcolar primar, 26 pagini, 
preţul 20 lei. Comanda se face direct la autor 
str. Carol I, 84, Constanţa. 

..- Metodă pentru a învăţa Psaltichia, (Cân
ta rile b1sence~ti) după vechea nofa\iune orientală, 
întocmită de Preotul T. V. Stupcanu, fost maestru 
de muzică şi profesor de cântări bisericeşti la Se
minarul „ Veniamin" din Iaşi; aprobata de Sf. 
Sinod, ediţia II-a - Bucureşti, Tipografia Căr
ţilor Bisericeşti - 1932. 

• •• no o 

AVIZ 
Direcţiunea Tipografiei Cărtilor Bisericeşti, aduce pe aceastl 

cale la cunoştinţa tuturor Prea Cucernicilor Preoţi, cari o 
onorează cu încrederea Sfinţiilor Lor, şi îl cer să le recomande 
magazinul de încredere, cu odăjdii şi obiecte bisericeşti, că in 
privinţa aceasta se pot adresa cu toată încrederea, · librăriei 
Pavel Suru, Bucureşti, calea Victoriei Nr. 108, care mutându-se 
intr'un local spaţios şi-a reorganizat vechiul magazin de 
odoare bisericeşti. 

Librjlrla Suru este o cunoscută firml in mijlocul slujitorilor 
Bisericii sl ne facem o datorie a o recomanda tuturor celor 
care au trebulnţll de oblect1e blserice11t1, cărţi religioase şl 
teologice. 

DIRECŢIUNEA., 
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,,Statul în faţa sectelor". - De Dr. Gri
gorie Gh. Comşa, Ep1s..:opul Aradului. Biblioteca 
creştinului ortodox. Nr. 105. Preţul 3 lei. In bro
şura prezentă preasfinţitul autor, pe baza unor 
dovezi noui din viaţa sectelor, atrage din nou 
atenţiunea autorităţilor de Stat asupra primejdiei 
sectare, care subminează existenţa Statului, şi tot
odată face câteva propunert to{:!;rte nimerite în pri
vinţa măsurilor, pe cari_ St.a*l;j ieşind din indife
rentismul de până acu:m;;,a_r,,frebui să le ia fără 
amânare împotriva infraetu.rilor. 

·\;· ~ 

„Icoane alese din viaţa ortodoxlel".-De 
Pr. Itarion V. Felea. Biblioteca creştinului orto
dox. Nr. 95-99. Preţul 8 Lei. In broşura prezentă 
autorul ne prezintă o serie' de împrejurări şi fapte 
caracteristice din istoda Bisericii şi a neamului 
nostru, din cari se vede rolul covârşitor pe care 
l-a avut Biserica ortodoxă în trecutul nostru. Au
torul nu ne prezintă lucruri necunoscute, dar ex
punerea clară şi pe înţelesul tuturor face din 
această broşură de 114 pagini un excelent mijloc 
de popu!E1rizare pentru acele fapte, cari ar trebui 
să intre adânc în conştiinţa obştei cre~tine orto
doxe a neamului nostru. 

Ambele broşuri se pot comanda dela Librăria 
diecezană din Arad, precum şi dela alte librării 
din ţară. .,. 

„Broşurile Pr. N. Bănăţeanu". - Ori de 
câte on apare un sectant in m1jlo.:ul Credincio
şilor noştrii, se naşte în sufldele lor dorinţa de 
a cunoaşte adevărul credinţei lor, despre care 
multi din ei au puţină idee. Iar când ţ1-au îm
pânzit parohia te miri singur ca preot, cum să 
le zădărniceşti prop~ganda sau să-i câştigi pe cei 
căzuţi în cursele lor. 

S'a observat poate de mulţi că sectanţii nu 
câştigă &tât prin cuvânt cât mai ales prin scris, 
prin vraful de cărţi pe care-l aduc. La rândul 
nostru a ne face iluzia că am putea zădărnici pro
paganda lor numai prin, predică, sau discuţiuni 
a posti, înseamnă a nu cunoaşte în fond problema 
sectelor. Pentru a lupta cu folos împotriva lor ne 
trebue pe lângă alte multe şi scrisul pe ~are-I fo
losim cu mult succes, căci prin el facem din unii 
credincioşi ai noştrii adevăraţi apărători ai cre
dinţei. Ce fel de scris trebue să fie acela pe care-l 
putem folosi cu succes? Broşuri antisectare avem 
destule, însă nu ştiu câte din ele- putem să le pu
nem cu folos în mâinile doritorilor de adevăr. 
Multe din ele sunt prea dogmatice, bune pentru 
noi, nu însă pentru ei. 

Părintele N. Bănăţeanu din C·-Lung-Muscel, 
unde năpădiseră Tudoriştii, a înţeles pericolul şi 
deaceia a pornit la luptă. Prin predici, echipe de 
seminarişti din ultima cl:1să, editoarea rev. ,,Lupta 
cea Bună", care însă nu mai apare din cauza 
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preoţilor cari nu i-au dat absolut niciun concurs 
dar mai ales prin editarea mai multor bro,uri i-a 
încoronat munca, cu mai mult succes, micşorând 
r-rnmărul lor în oraş şi ferindu-şi parohie, singurul 
în C.-Lung unde se găsea numai un singur 
Tudorist. 

Broşurile sunt scrise într'o formă uşoară, pe 
înţelesul tuturor, iar dovezile scripturistice, tradi
ţionale şi raţionale fac din broşuri o adevărată 
hrană uşor de mistuit a credincioşilor no,trii fi 
pentru noi preoţii, modele foarte bune de discu
ţiuni cu sectanţii. Vrea cineva să se convingă de 
aceasta? Să comande de probă la autor. Ele se 
pot folosi cu mult succes în lupta ce-o dăm cu 
vrăşmaşii credinţei strămo,eşti. Şi când ne gândim 
că mai în fiecare parohie avem alt soi de sectanţi: 
indiferenţii, bigoţii şi formaliştii religiofi sunt foarte 
bine venit şi aci. 

Broşurile sunt: 1. Mărul lui Adam 2. Biserica, 
ca loca, de închinare, 3. Cinstirea Sf. Icoane, 4. 
Sf. Cruce, 5. Maica Domnului, 6. Buchetelul reli
gios, care se poate folosi iarăşi în clasele primare, 
având rugăciunile, Crezul, Fericirile, Decalogul etc., 
pe cari trebue să le ştie un bun creştin. In colo 
a face o recenzie broşurilor înseamnă a cita prea 
mult din fiecare, căci nu ştii ce să iei mai întâi 
pentrucă fiecare rând îţi spune mult. 

Se pot comanda la autor, Pr. N. Bănăţeanu, 
Str. C. I. Brătianu Nr. 54 C.-Lung-Muscel. 

•• • • n n nn n, • e ne 

Conferinţele Patriarhiei. 
La Fundaţia Dalles se ţin săptămânal, Marţia 

la ora 6 p. m., conferinţele din ciclul „Biserica 
şi problemele sociale", organizate sub auspi
ciile Consiliului Central Bisericesc. 

Vor mai vorbi : 
La 28 Martie, Pdr. Dr. I. Lupaş, profesor 

universitar, fost ministru despre „Biserica şi 
problemele asistenţei sociale". 

La 3 Aprilie, d-l I. Petrovici, profesor uni
versitar, fost ministru, subiect rezervat. 

Intrarea liberă 
;,;;_;;;;;_;,iijjjiiiiiiiiiiiiii;iiiiîiiiiiijjiijjjijiiii;;:iw~iiiiiiiiii,jiiijjiiiijjiijjjijiiii;;:iiiiiiiii~:;;;;;_;;;;;;~-~ 

SUMAR: 

1. Frăţia ortodoxă română • . . . , 
2, Cuvântarea I. P. S. Patriarh Miron, 

cu ocazia infiinţărei .Frăţiei ortodoxe 
române" . , , , • • . 

3.~Psalmul 63 . . . . , , , 
4, Activitatea cercurilor pastorale 
5, Cronica Internă . , 
6, Cronica Externă • 
7, Parohii vacante • . 
8. Cărţi noui, reviste . 
9. Ştiri . . • 

10. Bibliografie 
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